



# 国内首家心血管代谢门诊开诊

看得更细 管得更宽 关注患者全面健康

▲《医师报》融媒体记者 黄晶

10月30日,全国首家有规模、有规划、有流程的心血管代谢门诊在北京大学第三医院开诊。首诊当天,北医三院心内科主任唐熠达教授在门诊接待了近20位心血管患者。“这标志着中国的心血管代谢病迈出了重要第一步,不仅会让更多患者获益,对学科发展也有重要的促进作用。”

## 看得更细 管得更宽

介绍的两个病例都是在心血管代谢门诊第一天就诊的患者,与既往的心血管门诊不同,在这里除了关注心脏之外,血压、血脂、血糖、尿酸、肥胖等所有因代谢异常产生的疾病,都在心血管代谢门诊医生的“管辖范围”,在这里,医生“看得更细,管得更宽”。

“所有心血管医生都能胜任这项工作,只要进行培训,让他们加强纠正代谢异常的意

识。”唐熠达教授表示,就像上面提到的两位患者,既往的门诊,医生只关注患者的支架是否成功,不关注血糖、尿酸等指标是否正常,这就导致了头痛医头、脚痛医脚的弊端。而在心血管代谢门诊,医生关注患者的整体健康水平,不仅关注血糖、血脂,还关心体重、腰围等,同时关注患者的心理、睡眠、运动、饮食,为患者提供安全、科学的健康指导。

## 代谢紊乱导致心血管病预后不良

心血管病死亡率占北京市死亡疾病构成比首位,越来越多的研究证实合并代谢紊乱(尤其是合并多重代谢紊乱)是心血管病预后不良的重要危险因素。

据全球慢性病危险因素负

荷协作组2010年数据显示,同时合并多重代谢紊乱的缺血性心脏病患者死亡风险增加超过50%,远高于仅合并其中某一种代谢紊乱的缺血性心脏病患者死亡风险增加。因此,心血管代谢门诊的建立势在必行。

## 八大人群 六大服务

心血管代谢专家可以为心血管病伴糖尿病、血脂异常、高血压、高尿酸血症、肥胖、甲状腺功能异常、非酒精性脂肪肝等疾病,提供针对这些危险因素的个体化综合管理,从而提高患者危险因素控制的达

标率,减少心血管事件发生,延长患者寿命、提高患者生活质量。

与此同时,减少了患者到其他专科及亚专科就诊的次数,提升就诊的方便性、依从性及满意度,提高就诊效率。

### 适合八大人群:

- ★ 2型糖尿病合并确诊心血管病或≥1条心血管危险因素。
- ★ 甲减合并确诊心血管病或≥1条心血管危险因素。
- ★ 血脂异常,家族性高胆固醇血症。
- ★ 肥胖。
- ★ 非酒精性脂肪肝。
- ★ 难治性高血压。
- ★ 高尿酸血症。
- ★ 稳定的动脉粥样硬化性心血管病/房颤/心衰并代谢危险因素(二级预防)。

### 门诊六大服务内容:

- ☆ 提供最优药物方案
- ☆ 提供营养方案
- ☆ 提供运动方案
- ☆ 提供减重方案
- ☆ 提供戒烟方案
- ☆ 提供心脏康复方案



扫一扫  
查看门诊时间



唐熠达教授



### 病例一

患者,男,49岁,于今年5月行PCI手术复查。糖化血红蛋白(HbA<sub>1c</sub>)和空腹血糖均控制欠佳。内分泌门诊建议从改善生活习惯入手,患者依从性较差时则可能血糖无法达标;心内科医师相较于血糖水平偏高,更担心患者出现低血糖,对降糖药物的使用相对保守。

其实,对于明确诊断心血管病合并血糖异常的患者,已经有大量证据表明新型降糖药可在避免出现低血糖的前提下调节血糖,并明确改善此类患者心脏预后。因此,本次门诊医生给予了患者新型降糖药治疗。

### 病例二

患者,男,PCI术后3个月,规律服用他汀等降脂药,血脂仍不达标。在跟患者沟通过程中,医生发现患者的哥哥几年前PCI术后突发心梗去世,两位姐妹都患高脂血症,22岁的儿子同样血脂异常。

医生怀疑是家族性高脂血症,基因检查确诊,医生嘱咐患者下次带着儿子一起就诊。

最新指南:糖尿病、肥胖、甲减人群都要查血脂!

## 内分泌疾病患者需关注心血管风险

近日,美国内分泌学会在《临床内分泌与代谢杂志》最新发表了“内分泌疾病患者血脂管理临床指南”,强调应对所有内分泌疾病成人患者检测胆固醇和甘油三酯,以评估其心梗和卒中风险。针对糖尿病、肥胖、甲状腺疾病、更年期、接受激素治疗等十多类患者,指南都相应提出了详细的血脂/心血管风险评估和治疗建议。(J Clin Endocrinol Metab.10.1210)

目前,大多血脂管理指南并未覆盖糖尿病之外的内分泌疾病患者人群,此次新指南补充了这一领域的信息。针对每类患者,指南提出的具体建议如下:

### 同时检测多个指标

内分泌疾病成人患者应同时检测多个血脂指标,评估甘油三酯和低密度脂蛋白胆固醇(LDL-C)水平,还应通过评估传统的危险因素,来评估心血管风险。如有动脉粥样硬化性心血管疾病相关家族史或个人疾病史,还建议测量脂蛋白(a)来评估风险,以及是否需要接受强化治疗以降低LDL-C。

### 高甘油三酯血症

空腹甘油三酯水平超过5.6 mmol/L的患者,建议在饮食和运动的基础上进行药物

治疗,以预防胰腺炎。对于高甘油三酯诱发胰腺炎的患者,不建议将急性血浆置换作为降低甘油三酯水平的一线治疗;如未合并糖尿病,不建议使用胰岛素。

已经使用他汀类降脂药但甘油三酯仍高于1.7 mmol/L的患者,或者患有动脉粥样硬化性心血管疾病或糖尿病且合并2种其他危险因素的患者,建议添加二十碳五烯酸乙酯以降低心血管风险。甘油三酯升高的患者(1.7 mmol/L~5.6 mmol/L),在使用胆汁酸螯合剂治疗的前后都检查甘油三酯。

### 2型糖尿病

对于2型糖尿病合并其他心血管危险因素的患者:

★ 除了改变生活方式,还建议他汀类药物治疗以降低心

### 血管风险。

★ LDL-C水平控制在<1.8 mmol/L,以降低心血管风险。

★ 如接受他汀类治疗后,甘油三酯水平仍然>1.7 mmol/L,建议加用二十碳五烯酸乙酯以降低心血管风险。

对于合并1~4期慢性肾病、接受肾移植的2型糖尿病患者,无论心血管风险如何,都建议接受他汀类药物治疗。

已出现糖尿病性视网膜病的2型糖尿病患者,建议在他汀类药物以外使用贝特类药物以减少视网膜病的进展。

### 1型糖尿病

1型糖尿病,如有以下情况,无论心血管疾病评分如何,建议启动他汀类药物治疗

★ ≥40岁,或糖尿病病程

大于20年,或已有微血管并发症。

★ 合并1~4期慢性肾病的1型糖尿病患者。

★ 合并肥胖症或高甘油三酯或HDL-C偏低。

★ 出现糖尿病性视网膜病变。

### 肥胖

建议评估代谢综合征的多项指标以及体脂分布,以确定心血管风险。

将生活方式调整作为降低甘油三酯以降低心血管疾病和胰腺炎风险的一线疗法。建议评估10年动脉粥样硬化性心血管风险,以指导降脂治疗。

接受药物或手术减重的肥胖患者,建议治疗后再次评估血脂水平,以评估心血管疾病和胰腺炎风险。

### 甲状腺疾病

如有高脂血症,使用降脂药物前应排除甲减引起高脂血症的

情况。明显甲减患者,不建议治疗高脂血症,直到患者甲状腺功能达到正常水平后再准确评估血脂水平。亚临床甲减且合并高脂血症的患者,建议考虑将甲状腺素作为降低LDL-C水平的一种方法。甲亢患者,在甲状腺功能正常后重新评估血脂水平。

### 女性患者

多囊卵巢综合征 建议空腹检查血脂,以评估心血管风险。不建议使用降脂疗法来治疗雄激素过多或不育症。

更年期女性 对于绝经后女性,建议使用他汀类药物而非激素治疗血脂异常。接受激素治疗且合并有其他心血管疾病危险因素的绝经后女性,建议使用他汀类药物治疗以降低心血管风险。较早(<40~45岁)绝经的女性,建议针对血脂等心血管危险因素进行评估和治疗。